

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 171 期 总第 11139 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2024 年 7 月 10 日 星期三 甲辰年 六月初五

## 央企加速布局新产业 投资并购打开新空间

■ 王璐

随着相关部门一揽子行动举措的落地,国资央企加速布局战略性新兴产业和未来产业,今年新增的大部分投资都流向了新领域新赛道。其中,在一些重点领域,央企投资并购动作频频,国字头基金也加大投入力度,战略性新兴产业和未来产业发展空间进一步打开。

加快种子行业并购整合,完成上市公司丰乐种业的控股收购;打造高标准制种基地,开展不育系技术研究示范,建成“国投种业玉米种子产业互联网平台”;加强对拥有核心技术的性状公司投资覆盖。截至目前获得国内粮食领域 25 张安全证书中的 17 张……今年入闱国资委首批启航企业以来,国投种业突破不断,全力构建良田良种、良机良法的产业集群。

这是国资央企加快布局新领域新赛道、培育发展新质生产力的一个缩影。去年以来,围绕新一代移动通信、人工智能、生物技术、新材料等战略性新兴产业,未来信息等未来产业,国务院国资委启动实施央企产业焕新行动和未来产业启航行动。并在今年 3 月底遴选确定了首批启航企业,在 5、6 月连续启动第二批、第三批中央企业创新联合体建设。

政策引导下,央企投入战略性新兴产业的力量显著增强。据了解,按照国资委加快提高战略性新兴产业收入和增加值占比的考核要求,央企纷纷结合自身实际制定了发展战略性新兴产业的详细方案,扩大投资成为关键词。

以南方电网为例,与去年投资计划相比,今年固定资产投资安排同比增长 23.5%,新增投资主要用于大力推进战略性新兴产业发展规划布局和新领域新赛道拓展。据南方电网公司战略规划部介绍,公司将聚焦抽水蓄能、综合能源、电动汽车充换电等业务,加快产业规模化发展。同时,重点突破新型储能、虚拟电厂等尚处在成长初期的业务,并加大对大数据与人工智能等孵化期业务的支持力度。预计 2024 年,公司首批战略性新兴产业投资超过 380 亿元。

一些央企已有动作。例如,华润投资并购获得长电科技的实控权,拓展集成电路封测领域业务;中国电信控股的中电信量子集团通过定增“入主”国盾量子,抢抓开辟量子技术未来产业新赛道的机遇。

国有资本投资运营公司也积极发挥长期资本、耐心资本、战略资本的作用,开辟新领域新赛道。国投集团 2024 年计划新增投资的 63% 用于培育战略性新兴产业,同时通过基金投资,涉足量子科学、人工智能、未来网络、生命健康、新能源、新材料、空天海洋等未来产业,投资了细分领域的近 30 家企业,实现了前沿材料、基因治疗、激光制造、矿产资源开发等方向与现有产业布局密切联动。

截至目前,国投系基金规模超过 2000 亿元,累计支持“卡脖子”关键技术项目 280 余个,支持专精特新企业项目近 400 个,国家级“小巨人”企业项目 250 余个。”国投集团有关负责人介绍说。

## 本报监督公告

凡本报工作人员必须持有效证件。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621

企业家日报社



责编:方文煜 版式:黄健  
新闻热线:028-87319500  
投稿邮箱:cjb490@sina.com



# “超级工程”深中通道炼成记



■ 宋宇晟

深中通道通车第一天,即便是眼看着这条连接深圳、中山和广州的跨海通道一点点“长大”的徐国平,也被惊到了。

“我那天要从中山去深圳,3 点半从中山出发,去的时候就堵得一塌糊涂,回来时已经十一点半了,还是堵得一塌糊涂,而且是双向八车道全堵!”

6 月 30 日当天,“深中通道堵了”登上社交媒体的热搜榜,成为中国网民讨论的热门话题;浩浩荡荡的车龙照亮整座大桥的视频刷屏网络。

### “最舒心的一次堵车”

在过去的 14 年间,这位中交公路规划设计院深中通道岛隧设计总负责人,曾无数次设想过深中通道通车时的景象。

“我之前预计,用不了两年,这条通道每天的车流量就能达到近 10 万辆次。”

显然,徐国平的预测过于保守了。通车还不到一天,这个数字就被超过。

数据显示,自 6 月 30 日 15 时正式通车试运营至 7 月 1 日 15 时,深中通道 24 小时车流量已超 12.5 万辆次。

在近日接受记者采访时,徐国平回忆起那天被堵在深中通道的心情。他说,这是自己“最舒心的一次堵车”。

从一张图纸到通车当天即堵车,徐国平用了 14 年的时间。其中的前 7 年做前期研究,后 7 年做设计建设。

“我从业 34 年了,这是我感情最深,历时最长,也是我干过这么多工程中最艰难的一个工程。作为建设者之一,我看到深中通道开通后能马上发挥巨大作用、得到社会认可,内心很欣慰。”

### 超级工程背后的“基建狂魔”

14 年的时间对于大多数人来说并不短暂,但对深中通道的建设者来说,则显得有些紧张。

全长 24 公里的深中通道地处粤港澳大湾区核心区域,横跨珠江口东西两岸,是全球首个集“桥、岛、隧、水下互通”为一体的跨海集群工程,也被认为是当前世界上综合建设难度最高的跨海集群工程。

公开报道显示,这样一项超级工程,创造了 10 项世界之最、研制出 10 项首创重大装备、攻克了十大国际领先技术……

工程难度可想而知。

中国施工人员需要在离海岸大约 15 公里的海中建成一座主塔高 270 米、主跨 1666 米的悬索桥;还要在伶仃洋近 40 米深的海底,让 23 个重约 8 万吨的沉管实现毫米级精准对接;

## 创造中华民族新的更大奇迹 ——新思想引领新时代改革开放述评之一

■ 胡浩 王鹏 温竞华 顾天成

“改革开放是党在新的时代条件下带领全国各族人民进行的新的伟大革命,是当代中国最鲜明的特色。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央创造性提出并深刻阐明全面深化改革的历史定位和重大意义,凝聚起全党全国“将改革进行到底”的坚定信念和磅礴力量,在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴注入不竭动力。

### 实现中华民族伟大复兴的关键一招

“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”2012 年 11 月 29 日,在国家博物馆参观《复兴之路》展览时,刚上任的习近平总书记庄严宣示。

几天后,习近平总书记首次赴地方考察选择了改革开放前沿广东。

改革开放,是坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。

彼时的中国,正行至新的历史关头,也肩负新的历史重任——我国全面建成小康社会决定性阶段,美好的愿景成为紧迫任务。

环顾国内外环境,审视机遇与挑战,习近平总书记明确强调改革之于国家、之于民族的重要意义:

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

回顾过去,中国共产党领导下的改革开放,创造了第二次世界大战结束后,一个国家经济高速增长持续时间最长的奇迹。

面向未来,也唯有坚持改革开放,国家发展才能获得源源不断的强大动力,党和人民才能在滚滚时代潮流中大有作为,中国特色社会主义事业才能枝繁叶茂、生机无限。

“实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须在新的历史起点上全面深化改革”。中国共产党人以果断决策和坚定行动,向世人表明全面深化改革的决心。

党的十八届三中全会将“全面深化改革的重大意义”明确写入《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,开启全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代。

随即,全面深化改革纳入“四个全面”战略布局;中央深改领导小组会议和中央深改委会议加强了改革顶层设计;系统总结改革开放宝贵经验,不断推进理论和实践创新,为改革注入强大思想和行动力量;部署和推进一系列改革攻坚战,用改革的思路和办法解决了许多难题,办成了许多大事……

2018 年 11 月,上海,首届中国国际进口博览会,习近平总书记邀请外国领导人登上复兴号高铁的模拟驾驶台。当时速达到 350 公里,外国领导人连声赞叹:“太快了!”

“快”,也许是对新时代中国改革发展最直观的概括。

改革潮起,带来一个活力中国:全面深化改革突出制度建设这条主线,坚决破除一切妨碍科学发展的思想观念和体制机制弊端,着力构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系……

改革潮起,带来一个美丽中国:生态文明建设被纳入“五位一体”总体布局,生态文明制度体系基本建立。人们在享有丰富物质财富的同时,能遥望星空、看见青山、闻到花香……

改革潮起,带来一个开放中国:从举办首届中国国际进口博览会到制定外商投资法,从降低关税水平到扩大外资市场准入,中国改革的脚步不停滞,开放的大门越开越大……

改革潮起,带来一个幸福中国:收入分配制度改革持续深化,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,户籍制度改革打破横亘在城乡之间的户籍二元化壁垒……

十多年闯关夺隘,2000 多个改革方案涉及衣、食、住、行等各个环节,覆盖经济、政治、文化、社会、生态文明等各个领域。沉甸甸的成绩单,记录全面深化改革造福人民的温暖步伐,生动诠释“让人民生活幸福是‘国之大者’”。

“我坚信,中华民族伟大复兴必将在改革开放的进程中得以实现。”习近平总书记的话掷地有声。

秉承数千年变革和开放的精神气韵,中国共产党接续推进改革开放这场伟大革命,党和国家事业焕发出新的生机活力,中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

### 当代中国发展进步的活力之源

中国共产党人干革命、搞建设、抓改革,从来都是为了解决中国的现实问题。

当全面深化改革大潮初起之时,正是各

类风险挑战交错叠加、更多“发展起来以后的问题”亟待破解之际。

经过改革开放后几十年的高速增长,中国发展已站到新的起点。

解决了温饱并总体实现小康,人民对美好生活向往从“有没有”转向“好不好”;既要破解“发展起来之后”的烦恼,又要迈过“进一步发展”绕不开的坎。

敏锐把握时代之变,抓住关系全局的历史性变化,习近平总书记深刻指出:“中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”

从“有没有”到“好不好”,还有相当一段距离,迫切需要通过改革来打通“不平衡不充分发展”的制约。

“中国要抓住机遇、迎接挑战,实现新的更大发展,从根本上还要靠改革开放。”2014 年,习近平总书记在接受俄罗斯电视台专访时话语坚定。

支持建设共同富裕示范区,在实现共同富裕方面积极探索路径,不断积累经验;推进最高人民法院设立巡回法庭、以审判为中心的诉讼制度改革等司法体制改革;个人所得税改革持续惠及百姓民生;教育体制改革不断缩小地区和城乡差距……

从福利到权利,从生存到发展,从物质到精神,新时代全面深化改革,让不同群体、不同年龄、不同身份背景的人们收获着改革带来的丰硕成果。

发展是党执政兴国的第一要务。面对经济增速换挡期、结构调整阵痛期、前期刺激政策消化期“三期叠加”,中国怎样发展?

向改革要动力,向开放要活力。

2015 年 10 月,凝聚着对中国发展道路的深入思考和接续实践,党的十八届五中全会提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,开启一场关系发展全局的深刻变革。2017 年 10 月,党的十九大作出明确判断,“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”。

从制约高质量发展的突出问题和关键环节入手,全面深化改革重点突破、全面布局:

加快实施创新驱动发展战略,完善科技创新体制机制,创新活力竞相迸发;以区域协调发展战略经略城乡区域格局,发展空间进一步拓展;聚焦民生领域短板弱项深化体制机制改革,人民群众获得感、幸福感、安全感持续增强……

夏日,山东日照港,万吨货轮一字排开,展现出港通四海的宏大气魄。

“最年轻”的 5 亿吨级港口、全球首个顺岸开放式全自动化集装箱码头、年货物吞吐量居世界第七位……改革开放的神奇力量,让这座港口从寂寂无名到挺立潮头。

今年 5 月,习近平总书记考察山东并主持召开企业和专家座谈会,强调“进一步全面深化改革,要紧紧围绕中国式现代化这个主题,突出改革重点,把牢价值取向,讲求方式方法,为完成中心任务、实现战略目标增添动力”。

行之力则知愈进,知之深则行愈达。进一步全面深化改革,是我们大踏步赶上时代前进步伐的重要法宝,决定着中国式现代化的成与败。

大踏步赶上时代前进步伐,必须顺应时代发展新趋势——

[下转 P2]